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Übungsaufgabe zum Thema: Belege im Marketingbereich 
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Übungsaufgabe zum Thema: Einkauf 
 
Im Zusammenhang mit der Herstellung von Milchschokolade liegt dir folgender Beleg vor: 

 

    

 
Ulzona GmbH 

Okenstraße 85a 
77652 Offenburg 

Telefon: +49 (0) 761-4788-41 
Telefax: +49 (0) 761-4788-24 

  

 

  
Firma 
Saman Schokoladen e. K. 
Altdorfer Straße 10 
 
84030 Landshut 

Mittendorf, 11.03.20.. 
________________________________________________________________________________________ 
 

Rechnung 
 

Rechnungsnr.: 653/20.. 
Kundennr.: 26671 
 
Wir lieferten Ihnen am 10.03.20.. frei Haus 
 

 

 Pos. 
 

Big 
Bag 

Einzelpreis 
€ 

Gegenstand 
 

Gesamtpreis 
€ 

 

 1 3 2.500,00 Big Bag (1000 kg) Milchpulver 7.500,00  
    abzüglich 10% Rabatt  750,00  
    Warenwert netto 6.750,00  
    Leihverpackung 50,00  
     6.800,00  
    + 19% Umsatzsteuer 1.292,00  
     

Rechnungsbetrag 
 

 8.092,00 
 

 

  
Die Rechnung ist fällig am 11.04.20... 

Bei Zahlung bis zum 21.03.20.. gewähren wir 2% Skonto. 
Die Ware bleibt bis zur vollständigen Bezahlung unser Eigentum. 

Bankverbindung: Mittendorfbank  
IBAN: DE22 7001 5000 0000 3368 44 -  BIC: MIBKDEMIXXX 

Amtsgericht München HRB 34522  
USt-IdNr. DE 988956076 – Steuernummer 133/35926 

Geschäftsführer: Max Hintermoser 
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1. Bilde den Buchungssatz für die nebenstehende Rechnung Nr. 653/20... 
 

2. Judith Saman führt ihr Unternehmen „Saman“ in der Rechtsform der Einzelunter-nehmung, während 
sich das Unternehmen Ulzona GmbH für die Rechtsform einer GmbH entschieden hat. Dazu sind im 
Folgenden vier Aussagen mit den Kennbuchstaben A bis D aufgeführt. 
Gib auf deinem Lösungsblatt die Kennbuchstaben der zwei zutreffenden Aussagen an. 

 

 A Die Abkürzung „GmbH“ steht für „Genossenschaft mit beschränkter Haftung“. 

 B Die GmbH zählt zu den Kapitalgesellschaften. 

 C Der Einzelunternehmer haftet ausschließlich mit dem Geschäftsvermögen. 

 D Die GmbH muss im Handelsregister eingetragen sein. 

 
3. Am 18.03.20.. erhält das Unternehmen „Saman“ ein Schreiben der Ulzona GmbH. 

Bilde den Buchungssatz zu folgendem Beleg: 
 

 
Nürnberg, den 17.03.2014 

 
Gutschriftanzeige für Rücksendung von Leihverpackung KOPIE 
 
Sehr geehrte Frau Saman, 
 
für die zurückgesandte Leihverpackung (Rechnung Nr. 653/20..) schreiben wir 
Ihnen 59,50 € brutto gut. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 

Max Hintermoser 
Max Hintermoser 
Geschäftsführer 
Ulzona GmbH 

 
 

 

 
 
4. Die Rechnung Nr. 653/20.. wird am 19.03.20.. per Banküberweisung beglichen. 

Bilde den Buchungssatz für den Ausgleich des noch offenen Rechnungsbetrags. 
 

5. Belege bilden die Grundlage der Buchführung. Einer der Grundsätze ordnungsmäßiger Buchführung 
(GoB) lautet daher: „Keine Buchung ohne Beleg“. 
 

5.1 Wie viele Jahre müssen Rechnungen laut HGB aufbewahrt werden? 
 

5.2 Welche Bedeutung haben Belege im Falle eines Rechtsstreits (z. B. Streit zweier Geschäftspartner 
vor Gericht)? 
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Übungsaufgabe zum Thema: Einkauf 
 
Im Unternehmen „Saman“ liegt folgender Beleg vor: 

 
    

 
Feinrieder 

Handelsgesellschaft mbH 
Am Fischmarkt 45       20345 Hamburg 

 040 326112-11 

 

 

  
Saman Schokoladen e. K. 
Altdorfer Str.10 
 
84030 Landshut 
 

Feinrieder Handelsgesellschaft mbH 
Am Fischmarkt 45 
20345 Hamburg 
Telefon: +49 (0) 40 – 32 33 40 
Fax: +49 (0) 40 – 32 33 50 
E-mail: feinrieder@mail.com  

 

  
Hamburg, 17. Januar 20.. 

_________________________________________________________________________ 
 

Rechnung 
 
Rechnungsnr.: 556-20.. 
Kundennr.: 1765 
 
Wir lieferten Ihnen am 16. Januar 20..: 
 

 

 Pos. 
 

kg 
 

Einzelpreis 
€ 

Gegenstand 
 

Gesamtpreis 
€ 

 

 1 16,25 400 Bourbon Vanille gemahlen 6.500,00  
    abzüglich 10 % Rabatt  650,00  
    Warenwert netto 5.850,00  
    Verpackung und Versand 0,00  
     5.850,00  
    + 19 % Umsatzsteuer 1.111,50  
     

Rechnungsbetrag 
 

 6.961,50 
 

 

  
Bei Zahlung bis zum 27.Januar 20.. gewähren wir 2% Skonto. 

Zahlung fällig „rein netto“ am 16.02.20.. 
Die Ware bleibt bis zur vollständigen Bezahlung Eigentum von Feinrieder. 

Bankverbindung: Sparbank München   
 IBAN:  DE22 7606 2150 0628 4910 00 – BIC: SPBADEMUXXX 

Amtsgericht Hamburg HRB 33458  
Geschäftsführer: Peter Feinrieder 
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1.1 Geben Sie auf Ihrem Lösungsblatt jeweils unter Angabe des Kennbuchsta-bens an, 
ob folgende Aussagen A bis E richtig oder falsch sind. 
 

 

A Der Fachbegriff für die Lieferbedingung lautet „Lieferung ab Werk“.  

B „Saman“ wird ein Lieferantenkredit angeboten. 

C In der Abteilung A des Handelsregisters stehen Kapitalgesellschaften. 

D Bei Zahlung bis 16.02.20.. ist nur der Nettobetrag fällig.  

E „USt-IdNr.“ bedeutet Umsatzsteuer-Identifikationsnummer. 

 
1.2 Bilden Sie den Buchungssatz zu links abgebildetem Beleg. 

 
1.3 „Saman“ nutzt Online-Banking.  

Bilden Sie den Buchungssatz für folgenden Beleg: 
 

 

 

BIC: SWBKDEDLXX1 Saman Schokoladen e. K. 
IBAN: DE51 7009 1600 0004 1135 00 

 

Online-Banking 
SEPA-

Überweisung 
Druckversion: Bestätigung 

 
   

Auftragsart: 
 

Überweisung    
 

 
   

 
   

Begünstigter: 
 

Feinrieder 
Handelsgesellschaft mbH    
 

 

   
   

IBAN: 
 

DE22 7606 2150 0628 4910 00    
 

 
   
   

Betrag: 
 

6.822,27 €    
 

 
   
   

Verwendungszweck: 
 

Ausgleich Rechnung Nr. 556-20.. 
abzüglich 2% Skonto   
 

 

   
 

   

Ausführungsdatum: 
 

26.01.20..    
 

 
 

Die Transaktion wurde erfolgreich durchgeführt. 
 

 

 
 

 
1.4. Saman hat als Rechtsform die Einzelunternehmung gewählt. 
  
1.4.1 Welche Abkürzung muss Saman deshalb im Firmennamen tragen? 
  
1.4.2 Womit haftet ein Einzelunternehmer im Falle einer Pleite? 
  
1.4.3 Nenne zwei Möglichkeiten, wie Saman eine neue Investition fremdfinanzieren 

kann. 
 
 
 
 
 
 

Schwabenbank 
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Übungsaufgabe zum Thema: Einkaufskalkulation 
 
1. Saman hat folgende zwei Angebote vorliegen: 
 

Maier - Landshut 
 
500 kg Haselnüsse 
Preis pro kg 1,80 € 
12 % Rabatt 
2,5 % Skonto bei Zahlung innerhalb von 10 Tagen 
Fracht 100,00 € 

 Nussknacker – Nürnberg 
 
500 kg Haselnüsse 
Preis pro kg 1,60 € 
10 % Rabatt 
3 % Skonto bei Zahlung innerhalb von 10 Tagen 
Fracht 80,00 € 

 
1.1 Um welche Art von Werkstoff handelt es sich hierbei? 
 Hilfsstoffe 
  
1.2 Berechne das günstigere Angebot. 

 

 Maier Nussknacker 
      € % % € %  
Listeneinkaufspreis      900,00 100,0      800,00 100,0
- Liefererrabatt      108,00   12,0 80,00 10,0
Zieleinkaufspreis      792,00 100,0      720,00  100,0
- Liefererskonto        19,80 2,5        21,60  3,0
Bareinkaufspreis      772,20      698,40  
+ Bezugskosten      100,00        80,00  
Einstandspreis 872,20      778,40  
 

Das Angebot vom Nussknacker ist um 93,80 € günstiger. 
 

 
1.3 Nenne zwei weitere Gesichtspunkte, die Judith Saman bei der Bewertung von Angeboten 

berücksichtigen sollte. 
  Der Wohnsitz des Lieferers ist näher. 
  Die Zuverlässigkeit des Lieferers ist bekannt. 

 
1.4 Bilde den Buchungssatz für den Zieleinkauf beim günstigeren Anbieter. 

 

6020 AWH 720,00 €    
6021 BZKH 80,00 €    
2600 VORST 152,00 € an 4400 VE 952,00 € 

 
1.5 Bilde den Buchungssatz für den Rechnungsausgleich am Ende des Zahlungsziels durch 

Banküberweisung. 
 

4400 VE  an 2800 BK 952,00 € 
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Übungsaufgabe zum Thema: Gebühren 
 
In einem Industrieunternehmen wie Saman fallen einige kommunale und sonstige Gebühren an. Die Stadt 
Landshut berechnet z. B. Gebühren für die Müllentsorgung, die Entwässerung und Straßenrei-nigung. Der 
Landkreis hat eine Vielzahl von Gebühren, z. B. bei der Kfz-Zulassungsstelle und auch der Kaminkehrer 
verlangt Gebühren für seine Dienste. Außerdem fallen z. B. für Beurkundungen, Erteilung von 
Bescheinigungen, Genehmigungen, Patente und Lizenzen Gebü-ren an, die Umsatz-steuerpflichtig (voller 
oder ermäßigter Steuersatz) oder umsatzsteuerfrei sein können. 
 
Welche Gebühren sind hier bildlich dargestellt? 

 

   

Straßenreinigung Müllentsorgung Entwässerung 

   

Kaminkehrer Seminar Kfz-Zulassung 
 
Bilde den Buchungssatz zu folgendem Beleg 

 
 

 6730 GEB                  an 4400 VE          4.356,40 € 
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Übungsaufgabe zum Thema: Marketing 
 

 
Ordne zu, ob es sich um ökonomische oder psychologische Ziele handelt 

 
Kundenzufriedenheit, Gewinn, Rendite, Bekanntheitsgrad, Image, Absatzmenge, 
Marktanteil, Kundenbindung, hoher Umsatz, Markentreue 
 

Marketingziele 
Ökonomische Ziele Psychologische Ziele 

Gewinn 
Rendite 
Absatzmenge 
Marktanteil 
Hoher Umsatz 

Image 
Bekanntheitsgrad 
Kundenzufriedenheit 
Kundenbindung 
Markentreue 

 
 

 

 
Ordne folgende Begriffe den vier Teilbereichen des Markezingmix zu. 

 
Finanzierung Werbebotschaft Lager Menge 

Preisermäßigungen Absatzweg Transport Public Relations 
Qualität Verpackung Product-Placement Verkaufspreis 

Beschriftung Zahlungsfristen Design Logistik 
 
 

Produktpolitik Preispolitik Distributions- 
politik 

Kommunikations-
politik 

    

Qualität 
Verpackung 

Menge 
Beschriftung 

Design 

Verkaufspreis 
Preisermäßi-

gungen 
Zahlungsfristen 
Finanzierung 

Transport 
Lager 

Logistik 
Absatzweg 

Werbebotschaft 
Public Relations 

Product-
Placement 
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Übungsaufgabe zum Thema: Personalaufwand 
 
Dem Wirtschaftsteil der Tageszeitung entnimmt Judith Saman den folgenden Ausschnitt: 

 

Erfolgsrezept bei Flaute: Personalkosten senken 
 
Immer mehr deutsche Unternehmen wollen ihre Personalkosten drücken. Beim Arbeitsplatzabbau 
setzen Manager vor allem darauf, frei werdende Stellen nicht neu zu besetzen. Ein Großteil der 
Betriebe ist zwar bereit, die Arbeitsplätze in Deutschland zu erhalten. Voraussetzung dafür ist 
allerdings, dass die Kosten auf andere Weise ge-senkt werden können, etwa durch längere 
Arbeitszeiten ohne Lohnausgleich. Dies halten die meisten Unternehmer für die beste Möglichkeit, die 
Kosten zu senken. 
Dass solche Schritte möglich sind, beweisen die Einigungen bei Siemens und Daim-ler-Chrysler. Die 
beiden Modelle haben "Signalfunktion für die gesamte deutsche Wirtschaft". Dabei sind jedoch die 
Tarifbestimmungen hinderlich. Personalkosten zu senken und gleichzeitig die Arbeitsplätze zu erhalten 
lässt sich deshalb oftmals nicht vereinbaren. 
 
Quelle: http://www.n-tv.de/5419693.html 

 
1. Gib auf deinem Lösungsblatt an, ob die Aussagen 1.1 bis 1.4 zum oben abgedruckten Text jeweils 

richtig oder falsch sind. 
 

 Aussagen: 
1.1 Ein Großteil der Betriebe will seine Arbeitsplätze ins Ausland verlagern. 

1.2 Zur Kostensenkung sollen die Arbeitszeiten verkürzt werden. 

1.3 Siemens und DaimlerChrysler haben Modelle zur Kostensenkung entwickelt. 

1.4 Tarifverträge behindern die Kostensenkung. 
 
2. Unternehmer klagen auch über die Höhe der so genannten Lohnzusatzkosten. Dabei werden 

gesetzliche und tarifliche (freiwillige) Lohnzusatzkosten unterschieden. 
Gib auf deinem Lösungsblatt an, ob es sich bei folgenden Beispielen jeweils um gesetzliche oder 
tarifliche Lohnzusatzkosten handelt. 
 

 Beispiele für Lohnzusatzkosten: 
2.1 Urlaubsgeld 

2.2 Lohnfortzahlung im Krankheitsfall 

2.3 Weihnachtsgeld 

2.4 Bezahlte Feiertage 
 
3. Die Summenzeile der Lohnliste des Unternehmens „Kaiser-Roller“ weist unter anderem folgende 

Werte aus: 
 

Bruttolöhne 
(€) 

Abzüge (€)  
Nettolöhne 

(€) 
Steuern Arbeitnehmer-

anteil Sozial-
versicherung 

Arbeitgeber-
anteil Sozial-
versicherung 

43.500,00 8.450,00 8.940,00 8.940,00 26.110,00 
 
3.1 

 
Bilde die Buchungssätze für die Erfassung des Personalaufwands, wenn die Auszahlung per 
Banküberweisung erfolgt. 
 

3.2 Die einbehaltenen Steuern werden per Banküberweisung an das Finanzamt abgeführt. 
Erstelle den Buchungssatz. 
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Übungsaufgabe zum Thema: Personalaufwand 
 
Aus der Personalabteilung des Unternehmens „Saman“ liegt Ihnen folgendes, noch nicht vollständig 
programmiertes Rechenblatt einer Tabellenkalkulation vor: 

 
 A B C D E F 
1 Lohnjournal Mai 2014 

2 Arbeitnehmer Brutto- 
bezug Steuern Sozialvers. 

ArbN 
Sozialvers. 

ArbG 
Nettobezug 

(Auszahlung) 

3 Hirsch Wolfgang 
III/2,0/rk 3.600,00 € 459,74 € 779,40 € 779,40 € 2.360,86 € 

4 Schneider Sabine 
IV/1,0/rk 2.700,00 € 518,62 € 591,83 € 591,83 € 1.589,55 € 

5 Burg Helmut 
III/3,0/rk 2.500,00 € 136,16 € 547,99 € 547,99 € 1.815,85 € 

6 Schmidt Herbert 
I/0,0/ev 1.350,00 € 94,18 € 299,30 € 299,30 € 956,52 € 

7 Gesamt 10.150,00 € 1.208,70 € 2.218,52 € 2.218,52 € 6.722,78 € 

8 Durchschnittswerte      
9       

 
1. Bei der Programmierung des Rechenblatts wurden von dir unter anderem Formeln und geeignete 

Funktionen eingesetzt. 
 

1.1 Wie lautet die Formeldarstellung, die zur Berechnung des Nettobezugs (Auszahlung) in Zelle F3 
eingegeben wurde? 
 

1.2 In Zelle F8 soll der Durchschnittsbetrag aller ausbezahlten Nettolöhne unter Verwendung einer 
geeigneten Funktion eingegeben werden. 
Wie muss die entsprechende Formeldarstellung lauten? 
 

2. In Zelle A4 ist unter dem Namen der Arbeitnehmerin der Zusatz „IV/1,0“ angegeben. 
Erkläre, was dieser Zusatz bedeutet. 
 

3. Die Beträge in Spalte C enthalten unter anderem die Lohnsteuer. 
Von welchen zwei Faktoren hängt die Höhe der Lohnsteuer ab? 
 

4. In Spalte D sind die zusammengefassten Arbeitnehmeranteile zur Sozialversicherung ausgewiesen. 
Für welche vier Sozialversicherungen werden Pflichtbeiträge vom Bruttolohn des Arbeitnehmers 
einbehalten? 
 

5. Bilde die Buchungssätze für die Erfassung der Gesamtbeträge des Personalauf-wands gemäß oben 
stehendem Lohnjournal, wenn die Auszahlung per Bank-überweisung erfolgt. 
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Übungsaufgabe zum Thema: Personalaufwand - Lohnabrechnung 
 

 

Recherchiere im Internet einen online-Rechner für die Lohnabrechnung Brutto zu Netto 
und berechne den Nettolohn für die vier folgenden Mitarbeiter von Saman. 
Übertrage die Ergebnisse in die Tabelle unten. 

 
  Klaus 

Huber 
Tanja  
Moser 

Miriam 
Danzer 

Alex 
Maier 

  III/2 V/2 I/0 II/2 

   Bruttolohn 4.200,00 € 2.460,00 € 3.200,00 € 3.540,00 € 

St
eu

er
n 

- Lohnsteuer 415,00 € 548,33 €  459,41 € 498,58 € 

- Kirchensteuer 7,64 € 43,86 € 36,75 € 10,40 € 

- Solidaritätszuschlag 0,00 € 30,15 € 25,26 € 7,15 € 

 422,64 € 622,34 € 521,42 € 516,13 € 

So
zi

al
ve

rs
ic

he
ru

ng
 - Krankenversicherung 325,50 € 190,65 € 248,00 € 274,35 € 

- Pflegeversicherung 64,05 € 37,52 € 48,80 € 53,99 € 

- Rentenversicherung 390,60 € 228,78 € 297,60 € 329,22 € 

- Arbeitslosenversicherung   50,40 € 29,52 € 38,40 € 42,48 € 

 830,55 € 486,47 € 632,80 € 700,04 € 
      

   Nettolohn 2.946,81 € 1.351,19 € 2.045,78 € 2.323,83 € 

 
 
 

 
 Bilde die Buchungssätze für die Erfassung des Personalaufwandes. Der Nettolohn wird 

per Bank überwiesen. 
 
 

6200 LG  13.400,00 € an 2800 BK  8.667,61 € 
       4830 VFA 2.082,53 € 
       4840 VSV 2.649,86 € 
 
 
6400 AGASV   2.649,86 € an 4840 VSV 2.649,86 € 
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Übungsaufgabe zum Thema: Personalaufwand - Steuern 
 

 
Ergänze die fehlenden Daten 

 
   Bruttolohn Mit dem Arbeitgeber ausgehandeltes Entgelt für die Arbeitsleitung 

St
eu

er
n - Lohnsteuer Berechnung vom Bruttoentgelt (lt. Lohnsteuertabelle) 

- Kirchensteuer Berechnungsgrundlage ist die Lohnsteuer (für Mitglieder der 
Kirche) 

- Solidaritätszuschlag Zeitlich befristete Abgabe auf die Lohnsteuer 

 

 
Ermittle die fehlenden Steuerabzüge mithilfe der Lohnsteuertabelle und trage diese in die 
Tabelle ein 

 

 
 
 

Name 
 Bruttogehalt Steuerklasse 

Kinderfreib. Lohnsteuer Kirchensteuer Sol.Zuschlag 

Martin Huber 3.080,00 € III/2 177,33 € 0,00 € 0,00 € 

Nicole Beer 3.082,00 € IV/1 428,66 € 26,57 € 18,26 € 

Veronika Meier 3.086,00 € II/1 381,66 € 15,94 € 10,95 € 

Werner Schmid 3.078,00 € I/0 427,91 € 34,23 € 23,53 € 
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Übungsaufgabe zum Thema: Personalbeschaffung 
 

 
Ordne zu, ob es sich um externe oder interne Möglichkeiten der Personalbeschaffung 
handelt. 

 
Ausschreibung  Stellenanzeige E-Recruiting  Mehrarbeit  Überstunden 
Jobmessen Bundesagentur Versetzung   
 

Externe Möglichkeiten Interne Möglichkeiten 

Stellenanzeige 
E-Recruiting  
Jobmessen  

Bundesagentur 

Ausschreibung 
Versetzung  
Mehrarbeit 

Überstunden 

 
 

 
Welche Qualifikationen werden für die untenstehende Stelle vorausgesetzt? 

 

 

Abgeschlossene 
Berufsausbildung 

(Steuerfachangestellte/r) 
 

Berufserfahrung 
 

Englischkenntnisse 
 

Strukturierte, gewissenhafte 
und selbstständige 

Arbeitsweise 
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Übungsaufgabe zum Thema: Steuern 
 
Dir liegt folgende Infografik vor: 

 

 
 
1. Bearbeite mithilfe der Infografik folgende Aufgaben: 

 
1.1 Gib auf deinem Lösungsblatt die zutreffenden Begriffe für die Textlücken (A) mit (D) an. 

 
 Inzwischen ist die Umsatzsteuer mit ......(A)....... Milliarden Euro die ergiebigste Steuerquelle. 

Die Umsatzsteuer hat in voller Höhe der ......(B)....... zu tragen, für Unternehmen dagegen 
stellt sie lediglich einen durchlaufenden Posten dar. Die Grundsteuer hingegen ist als 
.......(C)....-steuer erfolgswirksam.  
Die Einnahmen aus Zöllen sind mehr als ....(D)…-mal so groß wie die aus der Kaffeesteuer. 
 

1.2 Berechne den prozentualen Anteil, den die beiden ergiebigsten Steuerquellen zusammen 
am gesamten Steueraufkommen haben. 
 

2. Die Konten 2600 VORST und 4800 UST weisen folgende Eintragungen auf: 
 

 S 2600 VORST H  S 4800 UST     H 
 VE 530,00 

KA 50,00 
 

VE 36,00  FO 120,00 FO                  2.110,00 
 

    
2.1 Berechne die Höhe der Umsatzsteuer-Zahllast. 

 
2.2 Bilde den Buchungssatz für die Banküberweisung der Umsatzsteuer-Zahllast. 

 
2.3 Es gibt einige wenige Leistungen, die von Umsatzsteuer befreit sind. 

Nenne hierfür ein konkretes Beispiel. 
 

3. Die fällige Grundsteuer in Höhe von 350,00 € wird per Banklastschrift eingezogen. 
Bilde den Buchungssatz. 
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Übungsaufgabe zum Thema: Steuern 
 
Judith Saman hat als Einzelunternehmerin mit unterschiedlichen Steuerarten zu tun. 
1. In diesem Zusammenhang liegt dir folgender Beleg vor. 

 
 

 
 
 

 

Sparbank Starnberg - die Bank für den Mittelstand 

 
Kontoauszug 
 

23. Juni 20../18:32 Uhr 

 
Auszug-Nr.84/18  
 

SAMAN 

 
Konto 4617044                      Seite 1/1 
 

IBAN: DE15 7204 0330 0004 6170 44 
 

Bu.-Tag Wert Bu.-Nr. Vorgang Betrag (€) 
 

21.06. 
 
 

 

22.06. 
 

 

191 
 

Gutschrift Finanzamt Landshut 
Rückerstattung Einkommensteuer 17 

 

2.590,00 + 
 

 BLZ: 720 403 30 
 BIC: SPABDEX1STH 

alter Kontostand 
neuer Kontostand 

  4.412,00 + 
7.002,00 + 

  
1.1 Bilde den Buchungssatz. 

 

1.2 Nenne die Auswirkung dieses Vorgangs auf das Eigenkapital des Unternehmens „Saman“. 
 

2. Für den Monat Juni liegt Ihnen folgendes Konto vor: 
 

S 4800 UST H 
VORST 27.000,00 FO 89.335,00 

    
2.1 Bilde den Buchungssatz zur Ermittlung der Umsatzsteuerzahllast. 

 
2.2 Bilden den Buchungssatz für die Banküberweisung der Umsatzsteuerzahllast an das 

Finanzamt. 
 

3. § 12 des Umsatzsteuergesetzes (UStG) lautet:  
 

 Nenne zwei Beispiele für Umsätze nach § 12 Absatz 2 UStG. 
 

4. Steuern werden in folgende vier Kategorien (A bis D) unterteilt:  
  

A B C D 
aktivierungs-

pflichtige Steuern 
betrieblicher 

Aufwand  
durchlaufender  

Posten 
private Steuern 

 

  
Ordnen die folgenden Steuern durch Angabe des Kennbuchstabens einer entsprechenden 
Kategorie zu: 

4.1 Gewerbesteuer 
4.2 Einbehaltene Lohnsteuer der Mitarbeiter 
4.3 Grunderwerbssteuer 

 
5. „Saman“ hat einen neuen LKW erworben. Dazu geht der Bescheid über die KFZ-Steuer in 

Höhe von 790,00 € ein. Bilden Sie den Buchungssatz. 
 
 

1.1 2800 BK                      an 3001 P          2.590,00 € 
 

  

 

(1) Die Steuer beträgt für jeden steuerpflichtigen Umsatz 19 Prozent der Bemessungsgrundlage (…).  
(2) Die Steuer ermäßigt sich auf sieben Prozent für die folgenden Umsätze (…) 
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Übungsaufgabe zum Thema: Verkauf 
 

 

Zur Ergänzung des Weihnachtssortiments bietet Saman 
Schokoladenlebkuchen in einer dekorativen Blechdose an. 
Saman kalkuliert mit folgenden Größen: 
 
Selbstkostenpreis 15,00 € 
Gewinn 10% 
Kundenrabatt 81/3% 
Kundenskonto 0,00% 

 
1. Ermittle den Listenverkaufspreis pro Blechdose. 

 
2. Einem Kunden werden Lebkuchendosen geliefert. Saman übernimmt die Frachtkosten in 

Höhe von netto 22,00 € für die Lieferung. Bilde den Buchungssatz für die Barzahlung der 
Frachtkosten.  

 

 

3.  
Saman liegt die Durchschrift einer 
Ausgangsrechnung vor. 
Bilde hierzu den Buchungssatz 
 
 
4.  
Der Kunde zeigt telefonisch vier  
geöffnete Lebkuchenverpackungen 
an und erhält eine Gutschrift über 
78,54 €, brutto . 
Bilde den Buchungssatz. 
 
 
5.  
Der Kunde begleicht den noch  
offenen Betrag per Banküberwei-
sung unter Abzug von 2% Skonto. 
Bilde den Buchungssatz. 
 
 
6. 
 Welche Auswirkung hat der  
 unberechtigte Skontoabzug auf 
den kalkulierten Gewinn? 

 
7. Wofür steht in der Ausgangsrechnung die Abkürzung HRA 2269 
 
8. Wie heißt der Fachbegriff für den Vermerk „Die Ware bleibt bis zur vollständigen Bezahlung     
    Eigentum der Saman e. K.“?  
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Übungsaufgabe zum Thema: Verkauf 
 
Dem Unternehmen „Saman“ liegt folgender Beleg als Durchschrift vor: 

 
 

    

 
Saman 

Schokoladen e. K 
Altdorfer Str. 10    84030 Landshut 

Tel. 0871 708-1  

 

  

Schoko-Meister 
Am Viktualienmarkt 45 
 
80495 München 

Landshut, 11. März  
_________________________________________________________________________ 
 

Rechnung Nr. 1212-20.. 
Kundennummer: 1238 
Wir lieferten Ihnen am 11. März 20..: 
 

 

 Pos. 
 

Stück 
 

Einzelpreis 
€ 

Gegenstand 
 

Gesamtpreis 
€ 

 

 1 500 4,98 Osterset familiy 2.490,00  
    + 19 % Umsatzsteuer  473,10  
    Rechnungsbetrag  2.963,10  

  
Bei Zahlung innerhalb von 5 Tagen 5% Skonto, innerhalb von 10 Tagen 3% Skonto. 

Die Ware bleibt bis zur vollständigen Bezahlung Eigentum der Saman e. K. 
Amtsgericht Landshut HRA 2269 

USt-IdNr. DE 456328765 – Steuernummer 345/78665 
Bankverbindung: Hausbank Landshut    IBAN: DE55 7304 5000 0000 0225 58 - BIC: HAUSDELA 

 

 

   
 
1. Bilde den Buchungssatz für obigen Beleg. 

 
2. 20 Sets waren nicht gut verarbeitet. Der „Schoko-Meister“ schickt diese zurück. 
2.1 Bilde den Buchungssatz für die Gutschrift in Höhe von 592,62 € auf dem Kundenkonto. 

 
2.2 Nenne einen weiteren Grund für eine Rücksendung. 

 
3. Der „Schoko-Meister“ begleicht den noch offenen Betrag innerhalb der Skontofrist. Überweisungsbetrag 

2.251,96 € Bilde den Buchungssatz. 
 

4. Bei der Überprüfung der Bankgutschrift stellst du fest, dass der Kunde „Schoko-Meister“ einen Skonto 
von 5% in Abzug gebracht hat, obwohl die Begleichung der Rechnung erst am 18.03.20.. erfolgte. 
Gib der Unternehmensleitung eine begründete Empfehlung, wie „Saman“ auf diese Vorgehensweise 
reagieren soll. 
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Übungsaufgabe zum Thema: Werkstoffe 
 

 
Ergänze die Fachbegriffe, die Definition und nenne jeweils ein Beispiel 
 

 

Rohstoffe Hilfsstoffe Betriebsstoffe Fremdbauteile 

    

Hauptbestandteil,  
wird verarbeitet 

Nebenbestandteil, 
wird verarbeitet 

Kein Bestandteil,  
wird verbraucht 

Hauptbestandteil,  
wird eingesetzt 

 

z. B. Kakao 
 

 

z. B. Aromastoffe 
 

 

z. B. Schmierstoffe 
 

z. B. Kunststofffiguren 

 

  
 

 
Ermittle das günstigste Angebot. 
 

 

€ % Teiler Kalkulationsschema € % Teiler 

8.800,00 100  Listeneinkaufspreis 10.000,00 100  
1.100,00 12,5 8 -     Liefererrabatt 2.000,00 20 5 
7.700,00 100        Zieleinkaufspreis 8.000,00 100  

154,00 2 50 -     Liefererskonto 200,00 2,5 40 
7.546,00         Bareinkaufspreis 7.800,00   

254,00   +    Bezugskosten 150,00   
7.800,00         Einstandspreis 7.950,00   

 


